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Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1. Suất điện động của nguồn điện là đại lượng đặc trưng cho

A. khả năng tác dụng lực của nguồn điện.


B. khả năng dự trữ điện tích của nguồn điện. 


C. khả năng thực hiện công của nguồn điện.

D. khả năng tích điện cho hai cực của nó.
Câu 2. Số nơtron có trong hạt nhân 
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D. 14.
Câu 3. Hai điện trở khi mắc song song thì điện trở tương đương bằng 
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, khi mắc nối tiếp thì điện trở tương đương bằng 
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. Giá trị của hai điện trở đó là
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Câu 4. Bản chất của hiện tượng dương cực tan là

A. cực dương của bình điện phân bị tăng nhiệt độ tới mức nóng chảy.


B. cực dương của bình điện phân bị mài mòn cơ học.

C. cực dương của bình điện phân bị tác dụng hóa học tạo thành chất điện phân và tan vào dung dịch.

D. cực dương của bình điện phân bị bay hơi.
Câu 5. Khi thay đổi kích thích ban đầu; chọn gốc thời gian là lúc vật bắt đầu dao động thì đại lượng thay đổi là

A. Tần số và biên độ.

B. Pha ban đầu và biên độ.

C. Biên độ

D. Tần số và pha ban đầu.
Câu 6. Trong dao động điều hòa của con lắc lò xo thẳng đứng thì lực đóng vai trò lực phục hồi là:

A. lực đàn hồi của lò xo.

B. lực quán tính của vật.

C. tổng hợp lực đàn hồi và trọng lực.
D. trọng lực.
Câu 7. Khi ta đi vào một ngõ hẹp ta nghe tiếng bước chân vọng lại đó là do hiện tượng

A. phản xạ sóng
B. giao thoa sóng
C. nhiễu xạ sóng
D. khúc xạ sóng
Câu 8. Khi sóng gặp vật cản cố định thì

A. Biên độ và chu kỳ thay đổi.
B. Biên độ thay đổi.


C. Pha thay đổi.

D. Chu kỳ và pha thay đổi.
Câu 9. Khi nói về dòng điện xoay chiều, phát biểu không đúng là

A. Giá trị hiệu dụng của dòng điện xoay chiều bằng giá trị trung bình của dòng điện xoay chiều.


B. Khi đo cường độ dòng điện xoay chiều, người ta dùng ampe kế nhiệt.


C. Nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ.


D. Số chỉ của ampe kế xoay chiều cho biết giá trị hiệu dụng của dòng điện xoay chiều.
Câu 10. Khi nói về phép phân tích bằng quang phổ, phát biểu đúng là

A. Phép phân tích quảng phổ là phân tích ánh sáng trắng.


B. Phép phân tích quang phổ là phân tích thành phần cấu tạo của các chất dựa vào việc nghiên cứu quang phổ của chúng.


C. Phép phân tích quang phổ là nguyên tắc dùng để xác định nhiệt độ của các chất khí ở áp suất thấp.

D. Phép phân tích quang phổ là phân tích ánh sáng đơn sắc.
Câu 11. Hiệu điện thế trên hai bản trụ điện trong mạch dao động tự do LC biến thiên điều hòa với tần số góc
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Câu 12. Khi mạch dao động LC thực hiện dao động điện từ thì quá trình nào sau đây diễn ra?

A. Năng lượng điện trường được thay thế bằng năng lượng từ trường.


B. Cường độ dòng điện trong mạch biến đổi theo quy luật hàm số sin của theo thời gian.


C. Biến đổi không tuần hoàn của điện tích trên tụ điện.


D. Biến đổi không tuần hoàn của cường độ dòng điện qua cuộn dây.
Câu 13. Trong mạch dao động LC điện tích dao động theo phương trình 
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 (C). Khi đó năng lượng từ trường trong mạch biến thiên tuần hoàn với chu kì là
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Câu 14. Laze hoạt động dựa trên hiện tượng

A. Cảm ứng điện từ

B. Hiện tượng quang điện ngoài


C. Phát xạ cảm ứng

D. Hiện tượng quang điện trong
Câu 15. Mẫu nguyên tử Bo khác mẫu nguyên tử Rudơpho ở điểm sau dưới đây

A. Hình dạng quỹ đạo của các electrôn.

B. Lực tương tác giữa hạt nhân nguyên tử và êlectrôn.


C. Trạng thái dừng là trạng thái có năng lượng ổn định.


D. Mô hình nguyên tử có hạt nhân.
Câu 16. Cấu tạo của máy quang phổ lăng kính gồm các bộ phận chính:

A. Ống chuẩn trực, lăng kính và buồng ảnh.
B. Thấu kính hội tụ, lăng kính và buồng ảnh.


C. Ống chuẩn trực, lăng kính và thấu kính hội tụ.
D. Ống chuẩn trực, thấu kính hội tụ, buồng ảnh.
Câu 17. Khi nói về tia hồng ngoại, phát biểu không đúng là

A. Tia hồng ngoại có bản chất là sóng điện từ.


B. Các vật ở nhiệt độ trên 2000℃ chỉ  phát ra tia hồng ngoại.


C. Tia hồng ngoại có tần số nhỏ hơn tần số của ánh sáng tím.
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D. Tác dụng nổi bật của tia hồng ngoại là tác dụng nhiệt.
Câu 18. Hình dưới đây mô tả đồ thị các điện áp tức thời trên một đoạn mạch RLC nối tiếp, gồm điện áp ở hai đầu đoạn mạch u, điện áp ở hai đầu điện trở thuần uR, điện áp ở hai đầu cuộn cảm thuần uI và điện áp ở hai đầu tụ điện uC. Các đường sin 1, 2, 3, 4 theo thứ tự lần lượt là đồ thị của: 
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Câu 19. Cho mạch điện RLC, tụ điện có điện dung C thay đổi. Điều chỉnh điện dung sao cho điện áp hiệu dụng của tụ điện đạt giá trị cực đại, khi đó điện áp hiệu dụng trên R là 75V. Khi điện áp tức thời hai đầu mạch là 
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thì điện áp tức thời của đoạn mạch RL là 
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. Điện áp hiệu dụng của đoạn mạch là:
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Câu 20. Cho đoạn mạch điện RLC nối tiếp. Biết cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức 
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 (A). Tính từ thời điểm cường độ dòng điện qua mạch triệt tiêu, sau khoảng thời gian T/4 thì điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của đoạn mạch là 
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Câu 21. Cho đoạn mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện. Hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch có dạng 
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 (V). Tại thời điểm 
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 giá trị tức thời của cường độ dòng điện qua tụ và hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch là 
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V. Tại thời điểm t2 giá trị tức thời của cường độ dòng điện qua tụ điện và hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch là 
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V. Dung kháng của tụ điện bằng
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Câu 22. Máy phát điện xoay chiều một pha thứ nhất có 2p cặp cực từ, roto quay với tốc độ n vòng/phút thì phát sinh ra suất điện động có tần số 60Hz. Máy phát điện xoay chiều một pha thứ hai có p cực từ, roto quay với tốc độ lớn hơn của máy thứ nhất là 525 vòng/phút thì tần số của suất điện động do máy phát ra là 50 Hz. Số cực từ của máy thứ hai bằng

A. 4
B. 16
C. 6
D. 8
Câu 23. Cho phản ứng hạt nhân: 
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. Năng lượng tỏa ra của một phản ứng hạt nhân trên là 
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. Năng lượng tỏa ra khi tổng hợp được 
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 mol heli theo phản ứng này bằng
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Câu 24. Một thước dài 100cm có 100 độ chia, được nhúng thẳng đứng vào bể nước đầu mang vạch số 0 ở trong nước đầu mang vạch 100 ở ngoài không khí; chiết suất của nước là 
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. Một người nhìn vào trong nước gần như vuông góc với mặt nước thấy đồng thời hai ảnh của vạch 0 trùng với ảnh của vạch 80. Chiều dài của thước ngập trong nước là

A. 
[image: image55.wmf]48,2

cm

 
B. 
[image: image56.wmf]45,7

cm

 
C. 
[image: image57.wmf]52,4

cm


D. 
[image: image58.wmf]54,2

cm


[image: image292.png]o 1 2 x(m)



Câu 25. Để xác định gần đúng giá trị điện trở R người ta mắc các vôn kế và ampere kế như hình vẽ bên. Kết quả một phép đo cho thấy vôn kế chỉ 100 V, ampere kế chỉ 2,5 A. Biết vốn kế có điện trở 
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. So sánh với trường hợp sử dụng vôn kế lý tưởng (có điện trở lớn vô cùng) thì phép đo này đã cho một sai số tương đối gần bằng 
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Câu 26. Một chất phóng xạ α có chu kì bán rã 
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 ngày. Khảo sát một mẫu chất phóng xạ này ta thấy: ở lần đo thứ nhất, trong t phút mẫu chất phóng xạ này phát ra x hạt α. Sau 414 ngày kể từ lần đo thứ nhất, trong t phút mẫu chất phóng xạ phát ra y hạt α. Giá trị của 
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Câu 27. Lăng kính có góc chiết quang 
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, chùm sáng song song qua lăng kính có góc lệch cực tiểu là 
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. Chiết suất của lăng kính là 
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Câu 28. Dây dẫn thẳng, dài, có dòng điện I chạy qua và một điểm M cách dòng điện một đoạn 
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 có cảm ứng từ là 
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 cách dòng điện đoạn 
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Câu 29. Một khung dây hình vuông cạnh 20 cm nằm toàn bộ trong một từ trường đều và vuông góc với các đường cảm ứng, Trong thời gian 1/5 s, cảm ứng từ của từ trường giảm đều từ 1,2 T về 0. Suất điện động cảm ứng của khung dây trong thời gian đó có độ lớn là

A. 240 mV.
B. 240 V.
C. 2,4 V.
D. 1,2 V.
Câu 30. Hạt nhân 
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, khối lượng của prôtôn (prôton) 
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. Năng lượng liên kết của hạt nhân 
[image: image83.wmf]10

4

Be

 là

A. 
[image: image84.wmf]0,6321.

MeV

 
B. 
[image: image85.wmf]63,21.

MeV

 
C. 
[image: image86.wmf]6,321.

MeV

 
D. 
[image: image87.wmf]632,1.

MeV

 
Câu 31. Hai con lắc lò xo giống nhau được treo thẳng đứng cạnh nhau. Biết khối lượng 
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. Tại vị trí cân bằng, hai vật cùng nằm trên một đường thẳng nằm ngang và cách nhau một đoạn 
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. Từ vị trí cân bằng vật 
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 được truyền vận tốc 
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 hướng thẳng đứng lên trên; 
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 được thả nhẹ từ một điểm phía dưới vị trí cân bằng, cách vị trí cân bằng một đoạn 
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. Chọn trục tọa độ Ox hướng thẳng đứng xuống dưới, gốc O tại vị trí cân bằng, gốc thời gian lúc các vật bắt đầu dao động. Khoảng cách lớn nhất giữa 
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Câu 32. Hai điểm sáng dao động điều hòa trên trục Ox, chung vị trí cân bằng O, cùng tần số f, có biên độ dao động của hai điểm sáng thứ nhất là A điểm sáng thứ hai là 2A. Tại thời điểm ban đầu điểm sáng thứ nhất đi qua vị trí cân bằng, điểm sáng thứ hai ở vị trí biên. Khoảng cách lớn nhất giữa hai điểm sáng là
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Câu 33. Một con lắc lò xo đặt nằm ngang gồm vật M có khối lượng 400g và lò xo có hệ số cứng 
[image: image105.wmf]40/m
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 đang dao động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng với biên độ 
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. Khi M qua vị trí cân bằng người ta thả nhẹ vật m có khối lượng 100g lên M (m dính chặt ngày vào vật M). Sau đó hệ m và M dao động với biên độ bằng

A. 
[image: image107.wmf]25
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B. 
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C. 
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Câu 34. Tại một điểm trên trục Ox có một nguồn âm điểm phát âm đẳng hướng ra môi trường. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ âm I tại những điểm trên trục Ox theo tọa độ x. Cường độ âm chuẩn là 
[image: image111.wmf]122
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. M là một điểm trên trục Ox có tọa độ 
[image: image112.wmf]4
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. Mức cường độ âm tại M có giá trị gần nhất với giá trị nào sau

A. 
[image: image113.wmf]24
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 35. Trên một sợi dây đàn hồi AB dài 25cm đang có sóng dừng, người ta thấy có 6 điểm nút kể cả hai đầu A và B. Số điểm trên dây dao động cùng biên độ, cùng pha với điểm M cách A 1cm là

A. 10 điểm
B. 9 điểm
C. 6 điểm
D. 5 điểm
Câu 36. Khối khí hyđro đang ở quỹ đạo dừng thứ 
[image: image117.wmf]7
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 khi chuyển xuống trạng thái có mức năng lượng thấp hơn thì nó sẽ phát ra tổng số loại vạch quang phổ là

A. 21 vạch.
B. 28 vạch.
C. 15 vạch.
D. 7 vạch.
Câu 37. Một nguồn âm được đặt ở miệng một ống hình trụ có đáy bịt kín. Tăng dần tần số của nguồn bắt đầu từ giá trị 0. Khi tần số nhận được giá trị thứ nhất là f1 và tiếp theo là f2, f3, f4 thì ta nghe được âm to nhất. Ta có tỉ số:

A. 
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Câu 38. Mạch dao động điện từ lí tưởng gồm cuộn dây thuần cảm và hai tụ điện giống hết nhau ghép nối tiếp. Hai bản của một tụ được nối với nhau bằng khóa K. Ban đầu khóa K mở cung cấp năng lượng cho mạch dao động thì điện áp cực đại giữa hai đầu cuộn cảm là 
[image: image122.wmf]86
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. Sau đó vào đúng thời điểm dòng điện qua cuộn dây có cường độ bằng giá trị hiệu dụng thì đóng khóa K. Hiệu điện thế cực đại giữa hai đầu cuộn dây sau khi đóng khóa K:

A. 
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D. 
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Câu 39. Chiếu lên bề mặt một tấm kim loại có công thoát electrôn là 
[image: image127.wmf]2,1
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chùm sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image128.wmf]0,485

m
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. Người ta tách ra một chùm hẹp các electrôn quang điện có vận tốc ban đầu cực đại hướng vào một không gian có cả điện trường đều E và từ trường đều B. Ba véc tơ v, E, B vuông góc với nhau từng đôi một. Cho 
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. Để các electrôn vẫn tiếp tục chuyển động thẳng và đều thì cường độ điện trường E có giá trị là

A. 
[image: image130.wmf]201,4/
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 40. Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng bằng khe Y-âng. Nguồn S phát ra 3 ánh sáng đơn sắc có bước sóng là: 
[image: image134.wmf]1

l

(tím)
[image: image135.wmf]0,42

m

=m

; 
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. Giữa hai vân sáng liên tiếp có màu giống như màu của vân sáng trung tâm, số vân tím, lục và màu đỏ là

A. 19 vân tím, 14 vân lục và 11 vân đỏ.


B. 20 vân tím, 15 vân lục và 12 vân đỏ.


C. 12 vân tím, 15 vân lục và 20 vân đỏ.


D. 11 vân tím, 14 vân lục và 19 vân đỏ.
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1. Chọn đáp án C

	STUDY TIP

	Theo định nghĩa: Suất điện động của nguồn điện là đại lượng đặc trưng cho khả năng thực hiện công của nguồn điện.


Câu 2. Chọn đáp án A
Số nơtron có trong hạt nhân 
[image: image140.wmf]A
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 là (A-Z). Vậy ta có 
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 hạt nơtron.
	STUDY TIP

	Hạt nhân 
[image: image142.wmf]A
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Câu 3. Chọn đáp án B
Gọi R1 và R2 là giá trị của hai điện trở
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Vậy hai điện trợ có giá trị là 
[image: image145.wmf]3
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 và 
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	STUDY TIP

	Công thức tính điện trợ tương đương khi mắc song và khi mắc nối tiếp là:
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Câu 4. Chọn đáp án C
Dương cực tan là hiện tượng cực dương của bình điện phân bị tan vào dung dịch điện phân dựa trên tác dụng hóa học.
A. cực dương không nhận nhiệt để tăng đến nóng chảy

B. cực dương bị tan vào dựa trên tác dụng hóa học, không phải mài mòn cơ học
D. không có hiện tượng cực dương của bình bay hơi

	STUDY TIP

	 Điều kiện có dương cực tan là dung dịch điện phân làm bằng muối của kim loại làm cực dương. 


Câu 5. Chọn đáp án B
Khi thay đổi kích thích ban đầu thi pha ban đầu và biên độ sẽ thay đổi.
Còn tần số thì không phụ thuộc vào cách kích thích ban đầu của vật.
Câu 6. Chọn đáp án C
Lực đóng vai trò là lực hồi phục trong dao động điều hòa của con lắc lò xo là: tổng hợp lực đàn hồi và trọng lực.
	STUDY TIP

	Lực kép về là nguyên nhân làm cho vật dao động điều hòa.

- Với con lắc lò xo: 
[image: image149.wmf]Fkx
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.

- Với con lắc đơn: 
[image: image150.wmf]sin
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, trong đó α là li độ góc.
- Với con lắc lò xo nằm ngang thì lực kéo về chính là lực đàn hồi.
- Với con lắc lò xo thẳng đứng thì lực hồi phục khác với lực đàn hồi của lò xo đã cân bằng với trọng lực P.


Câu 7. Chọn đáp án A.
Câu 8. Chọn đáp án C.
Tại vị trí vật cản cố định sóng tới và sóng phản xạ ngược nhau nên pha thay đổi.
Câu 9. Chọn đáp án A.
Phép phân tích quang phổ là phương pháp được sử dụng phổ biến trong việc phân tích khoáng vật, nó xem xét màu nào đậm nhất trong vạch quang phổ để xác định ra thành phần hóa học của khoáng vật đó tạo điều kiện thuận lợi cho việc tinh chế đơn chất từ khoáng vật.
Câu 10. Chọn đáp án B.
Câu 11. Chọn đáp án A.
Câu 12. Chọn đáp án B.
Câu 13. Chọn đáp án B.
Năng lượng từ trường trong mạch biến thiên tuần hoàn theo chu kỳ là: 
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Câu 14. Chọn đáp án C.
Câu 15. Chọn đáp án C.
Mẫu nguyên tử Rudopho không có trạng thái dừng (năng lượng ổn định).
Câu 16. Chọn đáp án A.
Đây là hình ảnh mô tả các bộ phận chính của máy quang phổ.
[image: image152.png]Ong chudn truc
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	STUDY TIP

	Cấu tạo của máy quang phổ gồm ống chuẩn trực, hệ tán sắc và buồng ảnh như hình vẽ.


Câu 17. Chọn đáp án B.
Tia hồng ngoại là bức xạ điện từ có bước sóng dài hơn ánh sáng khả kiến nhưng ngắn hơn tia bức xạ vi ba. Tên hồng ngoại có nghĩa là là ngoài mức đỏ, màu đỏ là màu sắc có bước sóng dài nhất trong ánh sáng thường.
Câu 18. Chọn đáp án D
Nhìn vào đồ thị ta thấy đồ thị hình 1 và 4 ngược pha với nhau nên hai cái này phải là đồ thị của điện áp qua hai đầu tụ điện và cuộn cảm thuần. Loại đáp án A và B
Để xác định được cái nào là tụ điện và cuộn cảm thuần trong hình 1 và 4 ta xác định như sau: khi đồ thị hình 2 có giá trị bằng 0 thì đồ thị hình 3 và 4 đang có giá trị dương, nghĩa là sớm pha hơn nên đồ thị hình 1 chắc chắn phải là đồ thị của tụ điện.

Nên theo các đường sin 1, 2, 3, 4 thì lần lượt là thứ tự của đồ thị: 
[image: image153.wmf];;;
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	STUDY TIP

	Dựa vào tính chất nhanh pha chậm pha để xác định đồ thị điện áp ở hai đầu tụ điện, cuộn dây thuần cảm, điện trở thuần và của toàn mạch.


Câu 19. Chọn đáp án C.
[image: image154.png]



Điều chỉnh điện dung để 
[image: image155.wmf]C
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 đạt cực đại thì điện áp 
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Mặt khác áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông tá có: 
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Từ (*) và (**) ta có: 
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Câu 20. Chọn đáp án D.
Thời điểm cường độ dòng điện qua mạch bị triệt tiêu thì 
[image: image161.wmf](
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, sau khoảng thời gian 
[image: image162.wmf]4
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 điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của đoạn mạch là: 
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	STUDY TIP

	Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của đoạn mạch trong một chu kỳ luôn bằng 0 do trong một chu kỳ dòng điện xoay chiều sẽ đổi chiều một lần.

Chỉ sau một số nguyên lần chu kỳ thì điện lượng chuyển qua tiết diện dây dẫn mới bằng 0.


Câu 21. Chọn đáp án C.
Vì mạch điện chỉ chứa tụ điện nên: 
[image: image165.wmf]22

00

1

iu

IU

æöæö

+=

ç÷ç÷

èøèø


Từ đó ta có hệ 
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[image: image167.wmf](
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[image: image168.wmf]0
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	STUDY TIP

	Mạch điện chứa tụ điện nên điện áp giữa hai đầu tụ điện và điện áp giữa hai đầu đoạn mạch dao động vuông pha với nhau và có công thức liên hệ riêng như trong bài.


Câu 22. Chọn đáp án D.

Theo đề ta có: 
[image: image169.wmf]2
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[image: image170.wmf]225
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 vòng/s.

Vậy số cực từ của máy thứ hai là:


[image: image171.wmf]60.60

8

2.225

p

==

 cực từ.

	STUDY TIP

	Công thức tính tần số của máy phát điện xoay chiều có p cặp cực từ và roto quay với tốc độ n vòng/s là:


[image: image172.wmf](
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Lưu ý khi đề không cho chuẩn đơn vị thì chúng ta phải đổi rồi sau đó mới thực hiện tính toán tránh có nhầm lẫn đáng tiếc xảy ra.


Câu 23. Chọn đáp án B.
Theo phương trình cứ 1 phản ứng xảy ra thì tạo ra 2 hạt nhân 
[image: image173.wmf]4
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Vậy nếu tổng hợp được 
[image: image175.wmf]23
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 hạt nhân 
[image: image176.wmf]4
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 thì năng lượng tỏa ra tương ứng là E.
Theo tỉ lệ ta tính được
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	STUDY TIP

	Số phản ứng xảy ra liên quan đến số hạt nhân tham gia phản ứng
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 (2 hạt 
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Theo phương trình này thì một phản ứng cho 2 hạt nhân 
[image: image180.wmf]4
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Câu 24. Chọn đáp án B
[image: image181.png]d=h





Gọi H là chiều dài của thước ngập trong nước

Gọi 
[image: image182.wmf]2
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 là vị trí của vạch 80; 
[image: image183.wmf]'
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 là ảnh của 
[image: image184.wmf]2
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; do ảnh phản xạ nên ta có: 
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Gọi 
[image: image186.wmf]1
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 là vị trí của vạch 0; 
[image: image187.wmf]1
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 là hình ảnh của 
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; do ảnh khúc xạ ánh sáng nên ta có: 
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Do ảnh của vạch 0 trùng với ảnh của vạch 91 tức là 
[image: image190.wmf]1
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 trùng với 
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. Nên từ (1) và (2) ta có:
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	STUDY TIP

	Đọc đề các bạn phải đoán nhận đây là bài toán quang hình các bạn phải vẽ hình sau đó tính trên hình với kiến thức vật lí là
+ Ảnh qua phản xạ ánh sáng bằng vật đối xứng vật qua mặt phản xạ: 
[image: image193.wmf]ABA'B'dd'
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+ Ảnh qua khúc xạ ánh sáng không đối xứng vật qua mặt phản xạ ở vị trí phụ thuộc vào tỉ số chiết suất hai môi trường: 
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(bài toán quang hình nên phải có hình mới giải được)


Câu 25. Chọn đáp án D.
Giá trị đo được 
[image: image195.wmf]d
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 là giá trị thu được khi vôn kế có giá trị hữu hạn 
[image: image196.wmf](
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Giá trị thực của điện trở là 
[image: image197.wmf]t
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 được tính từ biểu thức:
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[image: image199.wmf]100
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Nếu dùng vôn kế lý tưởng (có điện trở lớn vô cùng) thì không có dòng qua vôn kế, nghĩa là phép đo cho giá trị chính xác hiệu điện thế hai đầu điện trở. Hay giá trị của điện trở R tính được khi đó đúng bằng 
[image: image200.wmf]40,08
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Suy ra sai số tương đối
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Câu 26. Chọn đáp án A.
Theo phương trình phóng xạ
A (mẹ) → α + B (con)

Như vậy cứ một hạt nhân mẹ phân rã (mất đi) cho một tia phóng xạ α phát ra; tức là số tia phát ra bằng số hạt mẹ mất đi: 
[image: image202.wmf](
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Xét lần đo thứ nhất, trong t phút


[image: image203.wmf](
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Sau 414 ngày kể từ lần đo thứ nhất chất phóng xạ còn là 
[image: image204.wmf]414
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 đóng vai trò là số hạt ban đầu ở giai đoạn tiếp theo. Vậy số tia phóng xạ α phát ra trong thời gian t ở giai đoạn này là

[image: image205.wmf](
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Từ (1) và (2) ta được 
[image: image206.wmf](
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	STUDY TIP

	Số tia phóng xạ phát ra bằng số hạt mẹ mất đi 
[image: image207.wmf](
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Số hạt phóng xạ còn lại ở cuối giai đoạn này đóng vai trò là số hạt ban đầu của giai đoạn tiếp theo.


Câu 27. Chọn đáp án A.
Ta có góc lệch cực tiểu thi:

[image: image208.wmf]min
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[image: image209.wmf]n1,55429
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	STUDY TIP

	Ta có góc lệch cực tiểu tia sáng khi qua lăng kính thì:


[image: image210.wmf]minmin
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Câu 28. Chọn đáp án A.

[image: image211.wmf]77
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	STUDY TIP

	Cảm ứng từ do dây dẫn thẳng dài vô hạn gây ra tại điểm cách nó một đoạn r là 
[image: image212.wmf](
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Cảm ứng từ kho khung dây tròn gồm N vòng bán kính R gây ra tại tâm của nó là 
[image: image213.wmf](
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Cảm ứng từ do ống dây gồm N vòng chiều dài ℓ gây ra trong lòng ống dây là 
[image: image214.wmf](
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Câu 29. Chọn đáp án A.
Suất điện động cảm ứng 
[image: image215.wmf]cu
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Câu 30. Chọn đáp án B.
Năng lượng liên kết của hạt nhân 
[image: image216.wmf]A

Z

X

 là
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Thay số ta được


[image: image218.wmf](
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[image: image219.wmf]63,2149MeV
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	STUDY TIP

	Năng lượng liên kết của hạt nhân 
[image: image220.wmf]A
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 là 
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Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 
[image: image222.wmf]A
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 là 
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Đơn vị tính: 
[image: image224.wmf]2
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Câu 31. Chọn đáp án D.
Ta có: 
[image: image225.wmf](
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[image: image226.wmf]1max111
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[image: image227.wmf]2
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 được thả nhẹ từ một điểm phía dưới vị trí cân bằng, cách vị trí cân bằng một đoạn 
[image: image228.wmf]1,5cm
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Phương trình dao động của hai vật là:


[image: image230.wmf](
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Nên 
[image: image231.wmf](
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Khoảng cách giữa 
[image: image232.wmf]1
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và 
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[image: image235.wmf]max
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 khi 
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Vậy 
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Câu 32. Chọn đáp án D.
[image: image238.png]



Hai dao động này vuông pha nhau. Từ hình vẽ, ta thấy rằng khoảng cách giữa hai dao động là lớn nhất khi (1) (2) vuông góc với phương thẳng đứng.

Ta có: 
[image: image239.wmf](
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Câu 33. Chọn đáp án A.
Tốc độ của vật M khi đi qua vị trí cân bằng

[image: image240.wmf]M
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Vận tốc của hệ hai vật ngay khi thả nhẹ vật m lên vật M là: 
[image: image241.wmf]m
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Quá trình trên chỉ làm thay đổi tần số góc của dao động mà không làm thay đổi vị trí cân bằng, do vậy 
[image: image242.wmf]0
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 cùng chính là tốc độ cực đại của hệ dao động lúc sau: 
[image: image243.wmf]00
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	STUDY TIP

	Vì đây là hệ đang nằm ngang nên khi có vật được thả thêm thì chỉ có tần số thay đổi còn vị trí cân bằng không thay đổi.

Lưu ý đối với hệ con lắc lò xo đặt thẳng đứng thì vị trí cân bằng rõ ràng thay đổi nên phải xác định lại tọa độ để tìm chính xác biên độ dao động lúc sau của vật.


Câu 34. Chọn đáp án C.
Cường độ âm tại một điểm 
[image: image244.wmf]0
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 với r là khoảng cách từ điểm đó đến nguồn âm.
Từ hình vẽ ta xác định được:


[image: image245.wmf]0
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(
[image: image246.wmf]0

x

 là khoảng cách từ nguồn âm đến gốc tọa độ)

Tương tự như vậy đối với điểm M cách O 4m nghĩa là cách nguồn âm 6m ta cũng tìm được:


[image: image247.wmf]0
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	STUDY TIP

	Bài này chỉ cần chú ý ngay tại thời điểm ban đầu trên đồ thị như hình vẽ thì vật đã cách nguồn một khoảng cách là r.


Câu 35. Chọn đáp án D.
Cách 1: Dựa vào tính chất pha của sóng dừng:
+ Các điểm ở giữa hai nút liên tiếp dao động cùng pha.

+ Các điểm ở hai bên một nút sẽ dao động ngược pha.

+ Từ hình theo tính chất trên ta được 5 điểm.

Cách 2: 
[image: image248.wmf]lk25510cm
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Biểu thức của sóng tại A là: 
[image: image249.wmf]A
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Xét điểm M trên AB: 
[image: image250.wmf]AMd
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Biểu thức sóng tổng hợp tại M
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Khi 
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Biên độ 
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Các điểm dao động cùng biên độ và cùng pha với M:
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[image: image256.wmf]1111

d110k1d110k25

Þ=+£=+£



[image: image257.wmf]1
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[image: image259.wmf]122
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: Có 3 điểm.

Như vậy ngoài điểm M còn 5 điểm dao động cùng biên độ, cùng pha với điểm M.

	STUDY TIP

	Có thể giải nhanh theo cách sau: Theo bài ra ta thấy có 5 bó sóng. Các điểm trên sợi dây cùng thuộc một bó sóng dao động cùng pha với nhau; các điểm trên sợi dây thuộc hai bó sóng liền kề dao động ngược pha với nhau. Ở mỗi bó sóng có hai điểm (không phải là bụng sóng) đối xứng với nhau qua bụng sóng có cùng biên độ.

Điểm M cách A là 
[image: image260.wmf]1cm2,5cm
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; không phải là bụng sóng, thuộc bó sóng thứ nhất nên ở bó sóng này có một điểm; các bó sóng thứ 3 và 5 có 
[image: image261.wmf]2.24
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 điểm; tổng cộng có 5 điểm. Như vậy ngoài M còn có 5 điểm dao động cùng biên độ, cùng pha với điểm M.


Câu 36. Chọn đáp án A.
Tổng số vạch quang phổ phát ra khi chuyển mức năng lượng từ trạng thái n là 
[image: image262.wmf](
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Áp dụng ta được 
[image: image263.wmf](
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	STUDY TIP

	Tổng số vạch quang phổ phát ra khi chuyển mức năng lượng từ trạng thái n là 
[image: image264.wmf](
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Câu 37. Chọn đáp án A.
Gọi L là chiều cao của ống hình trụ, để âm nghe được to nhất thì trong ống xảy ra sóng dừng với cột không khí và tại miệng ống là một bụng sóng
Áp dụng điều kiện để có sóng dừng trong cột không khí một đầu kín và một đầu hở, ta có:
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+ Tần số 
[image: image266.wmf]1
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 cho âm nghe to nhất lần đầu tiên ứng với 
[image: image267.wmf]1
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+ Tần số 
[image: image268.wmf]2
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 cho âm nghe to nhất lần thứ hai ứng với 
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Tương tự như vậy, ta có: 
[image: image270.wmf]3
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Câu 38. Chọn đáp án B.
Năng lượng ban đầu của mạch là:
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Khi nối tắt một tụ (đóng khóa K) thì:
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Năng lượng còn lại của tụ là:


[image: image274.wmf](
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Năng lượng của mạch sau khi đóng khóa K:
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Vậy 
[image: image276.wmf](

)

2

maxmax

U144U12V.

=Þ=


Câu 39. Chọn đáp án A.
Vận tốc ban đầu cực đại của electron;
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[image: image279.wmf]6
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Để electron vẫn tiếp tục chuyển động thẳng đều thì lực Lorenxo cân bằng với lực điện tác dụng lên electron: 
[image: image280.wmf]BveeE
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	STUDY TIP

	Công thức áp dụng trong bài là:
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Câu 40. Chọn đáp án A.
Khi các vân sáng trùng nhau:
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[image: image284.wmf]123
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Mà 
[image: image285.wmf](
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 nên 
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 trong khoảng giữa 2 vân sáng liên tiếp có màu giống như màu của vân sáng trung tâm có 19 vân màu tím. 
[image: image287.wmf]3
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 nên trong khoảng giữa hai vân sáng liên tiếp có màu giống như màu của vân sáng trung tâm thì có 11 vân sáng có màu đỏ.

[image: image288.wmf]luc2
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 nên trong khoảng giữa hai vân sáng liên tiếp có màu giống như màu của vân sáng trung tâm thì có 14 vân sáng có màu lục.

	STUDY TIP

	Tia hồng ngoại có tính chất cơ bản sau: tác dụng nhiệt; có thể gây ra hiện tượng quang điện trong ở chất bán dẫn; có thể tác dụng lên một số kính ảnh đặc biệt; có thể biến điệu như sóng cao tần.

Các nguồn phát ra tia hồng ngoại là: mọi vật có nhiệt độ lớn hơn 
[image: image289.wmf]0K
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 đều phát ra tia hồng ngoại.
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